

## 一路向阳

◇闫新周

## 寂静之声

◇闫景铂

雨后的残阳  
鲜红通透  
斜挂在蔚蓝的天幕上  
幽州台  
只剩下秋水落霞孤鹜  
台上的激情已息  
台下的欢动不复  
归于尘埃的历史往事  
陷入沉默  
一个叫陈子昂的诗人  
策马而来  
从背上取下盛唐的老酒  
怆然饮尽  
文人的那份寂寞

雨后的圆月  
清澈皎洁  
镶嵌在黝黑的天幕上  
蓟北楼  
只留下古藤老树昏鸦  
楼上的热闹已去  
楼下的翘望不再  
一触即破的秦砖汉瓦  
早已失语  
一个叫陈子昂的文人  
极目而望  
从怀中掏出西域的美笛  
涕然吹响  
诗人的那份孤独

## 诗话中医药：地骨皮的情诗

◇李许要

也许你只知道  
我是枸杞的根皮  
也许你不知道  
地阴虚燥夜夜失眠  
都是少了我的温存  
热到骨子里的相思  
在夜里度日如年  
手足心从骨头里发热  
即使在冰冻三尺的冬夜  
也要抽出手足去感受被子外寒凉的爽快  
你也许不知道她病了  
不仅仅是相思  
更是需要我的甘露润泽

她每日不停地咳嗽  
那是燥热虚热的相思之火  
蹄进肺络  
你也许不知道，此刻她更需要我  
更需要我和我的兄弟姓桑名白皮  
祛除肺经里的虚热  
热去肺气清肃咳嗽自止  
但是，你仅仅是解决了她的相思之苦  
你不懂她，不懂她需要什么

后来，她总是鼻衄甚至吐血或者牙疼  
你熬了一碗黄土汤让她一饮而尽  
可怎么也止不住她血热妄行的根源  
你真的不懂她，更不懂我，真的  
若你只是自私地爱她  
虚火灼灼，你只会毁了她的卿卿生命  
我匍匐在地下  
我虔诚的灵魂，她不得念也不得恋  
你知我的名字，却不知我的故事和我的精髓：  
以地气化为骨  
相思成皮  
地骨皮便是我的鼎鼎大名  
化解骨蒸潮热的人间良药

不知不觉中，仲秋已临，虽然晨晚之间还有些微凉，但午后却有些燥热。阳台上放上一张桌子，一小束幸运草，墨绿的叶子，已经凋谢的粉紫色的小花，像是点燃着让人昏昏欲睡的时光。

阳光透过浅绿的窗纱，落在桌子前的乳白色的地板上。窗外的阳光随着微风，在叶子已经浓绿的树枝条上，飘忽不定，在那一晃一晃间，我仿佛看到了那一年的光景。

那年参加工作，似乎是无可选择。那时居家在单位的西边，每天我都是迎着太阳去上班。短短的五里乡间土路，尽管弯弯曲曲、坎坎坷坷，但是，方向始终没有改变，单位一直都在居家的东边。

每当阳光明媚的春天到来，我望着那湛蓝湛蓝的天空，看着金色的太阳从东方冉冉升起；看着袅袅升腾的晨烟，心里总是涌起一股莫名其妙的感动，这美丽的一天总会把自己的工作压力、生活烦恼涤荡得干干净净。

但是，有意或无意间，一些不尽如人意的，一些令人困惑的人，常常叫我烦恼、忧愁、焦虑，甚至让人无端地发脾气。与此同时，无名之火也常常烧伤了自己，燃及了别人。

那年，又一群快乐如小鸟的五年级孩子们，叽叽喳喳地上学校，带着假期的欢乐和新学期开始的兴奋，奔到学校，举手投足都是那么青春靓丽，那么朝气蓬勃，那么英姿飒爽，就连上课的钟声已经响过，老师已经在讲台的一端站立，孩子们还沉浸在肆无忌惮地欢笑和无休无止的吵嚷中。

“请安静！大家安静！”带着磁性的声音在教室里飘荡，“嗡嗡”的声音才渐渐沉下去。这时，孩子们这才诧异地发现讲台上端坐着一张陌生的面孔。

“我是teacher yang，从今天起，我任你们的语文老师兼班主任，我希望我们

有一个良好的开始，一个快乐的过程，还有一个圆满的结果。我们会成为好朋友的！”yang的声音柔和之中透着一种威严，一种亲切，那面孔带着善意的微笑却不失一种严肃的成分，使孩子们觉得既想远之又想近之。

接下来的日子是快乐的，幸福的。yang的课既轻松又紧张，既严肃又活泼，孩子们总是在不知不觉中开始，又在悄无声息中结束。一走进教室，他们总是盼望着他的课。如果有一天yang没有来上课，孩子们总是迫不及待地询问原因，探问消息，寻找理由，有的是期待，有的是关切。他们和yang融洽相处得简直不是师生关系了。仿佛yang是他们生活中最重要的一部分。他那柔和的声音，他那善意的微笑，他那优雅的举止，每时每刻地感染着孩子们，熏陶着孩子们，使孩子们在自觉与不自觉中受到教育，日渐成熟。

然而，让孩子们不愿接受的事，还是发生了。那是深秋，国庆节的前夕。其实，实在应该埋怨我这位不知世事深浅的少先队大队辅导员兼学校春蕾广播站总编的老师，不应该被那几个五年级孩子怂恿，在全校举办一次“谁是最受欢迎的老师”的征文活动。也是因为yang出色的表现，使我也突发奇想，徒生此念，并且在全校一千多名少先队队员中发起征文评选活动。

当我将这种想法告诉给校长的时候，校长想都没想就同意了。我告诉给广播站的同仁们，大家一致通过，并形成决议，发布信息，张贴广告。直到陆陆续续地收到了49篇征文。

在这些征文中，让人出乎意料的是，竟有41篇写的是yang。当我第一时间、第一速度广播站以特别的节目，用欢快的曲子配乐宣布这一结果时，孩子们沸腾了。我将这消息告诉给yang时，可是yang却没有像我想象得那样快乐，而是微微

一笑之后，轻轻地皱了眉头。接着，他摇摇头说：“不该是我，也不该选我！”

我被yang的神情吓呆了，不敢多说什么，便落荒而逃了。之后，yang仍然是那样，一如既往地给孩子们上课，带着柔和的声音，善意的微笑，见面微微的颌首。但是我隐隐约约地觉得我们之间有点陌生了。很多时候，我不敢正视他的眼睛。

不久yang调离了我们的学校，究其原因，我和同事们都一无所知。

然而，在一个偶然的机会，一位学校老师道出了其中的原委，yang表现得太张扬，太出色了。因为他的存在，别人都成了星星，谁能容忍呢？

我无法明白，只是对着天空大喊“Mr Yang,I'm sorry。”遗憾的是，我已经无法亲口对他说了，我们从此也毫无信息。

后来，我也离开了那所小学。尽管是我离家最近，天天迎着旭日东升，踏着太阳光辉的学校。

不经意间，若干年过去了，这一路匆匆，遇到、路过很多的人和事，像一段温婉的时光，像一片花落的海洋。最终都在这样或那样中逐渐遗忘，远去，只留下模糊的影子。

然而，阳光还在，无关风月，无关人情，像心中长出的一片叶子，遇风而绿，接着飘落在心上。

偶然，在喧闹的大街上，我和yang迎面相逢，我激动地大喊：“yang老师？真是你吗？”

“你？你是闫……闫老师！”随即丢下手里的东西，上前紧紧地握住我的手。

两个历经沧桑的汉子，诉说着相识、相处、相别、相念的过去与现在，感叹着岁月流逝，往事如风，抖掉一地的尘事，时光终究是落花有意、流水无情，人世间一宜匆匆忙忙，忙忙匆匆。

想到几年后，我来到汝州市向阳小学，我时时刻刻被这些敬业的同事们所

感动。她们不以春蚕自诩，却像春蚕吐出银丝一样，去丈量生命的价值；她们不以蜡烛炫耀，却像蜡烛普光一样，去照亮孩子们的心房；她们不以石子夸口，却像石子铺路一样，去压实学子们前进的脚步。我和他们一样，迎着朝阳，放飞辛勤的劳动，向着晚霞，收获工作的快乐。他们说，爱岗，是我们的职责！敬业，是我们的本分！青春，是我们的资本！奉献，是我们的追求。

多么好的老师啊！没有鲜花相迎，没有掌声相送，朝来暮去，身影匆匆，用自己的一滴水去滋润一寸土，用自己的一束光去照亮一片心。

我不知道同单位的人注意了没有，架着双拐来上课的老师也不是一个，挺着大肚子直到孩子出生前一天还在工作的女老师也不是没有，带着中西药来学校继续上课的老师也大有人在。当然还有我所不知道的，还有多少同事，带着病忍着痛，穿梭于学校、家庭，甚至是医院之间。他们没有请假，也没有休息。他们深深地知道，这一学期以至这一学年，甚至这岁岁月年，只要接住这把花，你必须把它纺到底，才能完成这批布匹的一道工序。

想到我们神采飞扬的青春年代，感到世界的一切都充满了爱与温暖，这一路坎坎坷坷、跌跌撞撞地走来，除了留下岁月的痕迹，我们收获了什么，收获了多少？

yang说：“我们种下了星光，留下来爱与温暖，懂得了坚持，收获了希望，同时，我们也记下自己的痛苦、无奈、卑微、弱小……”

我们在那里一直到夕阳西下。“心之所想，素履常往。逢时遇景，一路向阳。”阳光依旧柔和地倾洒在身上，尽管还有一些微凉。我想，我没有失去了自己的方向——我一直一路向阳。

## 小城散记

◇李晓伟

上，小城人开怀地饮酒，风趣地劝酒，诗意地醉酒。其实，并非小城人家特别喜欢饮酒，许是过的好客与洒脱的缘故吧。

对于生活，小城人颇具心得。盛夏，傍晚，微风拂过小城，卸下一天的疲惫，月色渲染下，又有别样的烟火气息。夜市的小摊都摆了出来，各种小吃琳琅满目。闲逛三两知己，逛一逛散落在小城里面那四处散落、零零星星的小食群，小食群大都是露天的。那里，烟雾缭绕，灯影阑珊。就近坐下，要几碟小菜，几串烧烤。兴致所起，干脆剥去上衣，光着膀子，闻着炭香，喝着啤酒，海阔天空地吹牛侃天。虽身处喧嚣，内心仿佛正应和着陶渊明的那句“心远地自偏”。

酒到微醺。起身，散去。若是意犹未尽，缓步中心广场，这里又是另一番天地。

人流涌动的广场中央，几处音乐播放点悠扬地响着音乐，或民族，或现代，但都节奏鲜明。灯影下，聚光前，或独舞，或国标，影影绰绰，舞姿曼妙。广场的另一角，姑娘媳妇老太太们正列成几排，扭

着秧歌，敲着花鼓，偌大的广场处处都沉浸在歌舞的海洋。

读过不少名家的有关江南的烟雨抒情。在他们的笔下，江南的青石巷是嵯峨的，小石桥是多情的，流水是委婉的。在小城人的眼里，小城的一草一木虽无枕水江南的诗意与俊美，但小城却是恬淡的，憩息的，朴素的。

记得儿时，家居处有一条幽深的小巷，至今记得那个小巷名唤“仁义胡同”。巷子很窄，却幽深。一下雨，就成了戴望舒的《雨巷》，听其名字就让人心里温暖，就会勾起人们感官的无限遐思。当然，小巷的名谓，肯定大有来历，有据可考，只是在这里不便一一赘述。

晨风、晚霞、鸟鸣、星月总是日复一日，不知疲倦地盘桓在古城的小巷人家，把淡定与悠远缀满小城的墙头街巷。清晨，愉悦着小城人每天第一缕清新的心情；傍晚，梳理着小城人内心深处积落了一整天的喧嚣的尘滓。

一座古老的小城，其实就是一部发黄了的史书，她见证了一个地域的发展与变

迁，沉淀了太多的历史记忆。多少次，沿着一条条窄窄的街道漫步，深入小城脉络深处的肌理，去聆听那份从历史深处纷至沓来的脉动，在小城留下一串串深深浅浅的脚印。

许多年以来，我把自己的一颗惶惑躁乱的心于小城安妥。厮守着小城那古朴的风貌以及那隐约于小城市井楼宇之外的另一脉城市体量。厮守得久了，不经意间，轻轻地一挥手仿佛就能触摸到小城那一颗热腾腾的心跳。

无数次，这座充满着童年欢声笑语的小城，常常会出现在我游离的思绪里。朦胧中，小城的晚风温柔地拂过脸颊、划过耳旁，轻轻诉说着古老而年轻的过往。月光透过树梢，将她的模样映在脑海里，渐渐深刻，渐渐清晰。

静谧的小城似一本古朴沧桑的画卷。静静的，如一杯杯清茶。轻轻地啜一口，满口流淌着清冽、古朴、娴雅和古色古香。思绪在那些许亘古、优雅、凝重的诗心里伴着沧桑，在小城那悠深的背影里缓缓地淡定，纠缠，升腾。

## 乡愁林里的乡愁

◇王俊刚

漫步这里  
从愉悦到紧皱眉头  
都因为你这杨柳树林  
啾啾啾啾啾啾啾  
让我地唱着乡愁  
慢慢慢地到气咽哽喉  
家乡也有这么一片杨柳树林  
是我儿时欢乐的所有  
是家乡夏日围腰的绿肚兜  
从我离开家乡  
那片杨柳树林就是我梦里  
剪不断的乡愁  
告诉我故乡是根  
如今走在他的乡愁林  
勾起了我无穷无尽的乡愁  
名叫杨柳树林  
而这杨柳树林  
名叫乡愁  
归根啊乡愁  
如今对于我  
你们都叫乡愁  
乡愁  
乡愁  
乡愁